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 تعد الحموض والقواعد مواد كٌمٌائٌة ذات أهمٌة كبٌرة. -

 له طعم حامض وتحول لون الكاشف )عباد الشمس( من الأزرق للؤحمر. -الحمض:

 لها طعم مر وتحول لون الكاشف )عباد الشمس( من الأحمر للؤزرق. -القاعدة:
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 -للحموض والقواعد: مفاهٌم العلماء ¤

 مفهوم أرهٌنٌوس: (1

 ( عند اذابتها فً الماء.+Hة تزٌد من تركٌز أٌون الهٌدروجٌن )الحمض: ماد

 ( البروتون : وهً دقٌقة متناهٌة فً الصغر ذات كثافة كهربائٌة موجبة عالٌة.+Hٌمثل ) ¤

 -وفق المعادلة التالٌة:  HClٌتأٌن  مثال:

                                                                             
H

2
O

     H
+ + Cl

-
 HCl  

 أكمل
 المعادلات التالٌه :

CH3 COOH   
H

2
O

    .…. + ..…                                                                                     

 H NO3  
H

2
O

   ….. + …..                                                                                             

HI  
H

2
O

      ..... + …..                                                                                                 

H Br  
H

2
O

    ….. + …..                                                                                               

 

  -ما القاعدة فً مفهوم أرهٌنٌوس:أ

 ( عند اذابتها فً الماء.-OHهً مادة تزٌد من تركٌز أٌون الهٌدروكسٌد )

 -كما ٌلً : (Na OH)مثال: تتأٌن القاعدة 

Na OH  
H

2
O

   Na+ + OH
- 

  أكمل المعادلات التالٌه :

Ba (OH)2  
H

2
O

   .…. + ….. 

K OH  
H

2
O

  ….. + ….. 
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 -لـوري: –نـسـتـد ( مـفـهـوم بـرو 2

 -اعتمد العالمان على انتقال البروتون بٌن المواد فً التفاعلات, وتم التعرٌف كما ٌلً: ¤

 الحمض: مادة قادرة على إعطاء البروتون لمادة أخرى فً التفاعل )مانح للبروتون(.

 وتون(.القاعدة: مادة قادرة على استقبال البروتون من مادة أخرى فً التفاعل )مستقبلِ البر

 

حٌث أن البروتون ٌرتبط بزوج الإلكترونات غٌر الرابطة فً ذرة الأكسجٌن فً جزئ الماء  ¤

 -مكوناً أٌون الهٌدرونٌوم, كما ٌلً:

O                                                                                                                           O 

H+ + 
H      H 

            
H  H  H

                                                            

 لاحظ أن أٌون الهٌدرونٌوم لٌس إلا أٌون الهٌدروجٌن فً المحلول. ¤

لوري ( و وضح  –:  ثم حدد الحمض والقاعدة حسب مفهوم ) برونستد  -إلٌك الأمثلة التالٌة:

 / قاعدة (. سلوك الماء )حمض
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 الأزواج المترافقة من الحموض والقواعد فً التفاعل التالً :

HF+ H2O         F
- + H3O

+
                                                                  

 

قاعدة لأنها   (H2O)حمض لأنه ٌمنح البروتون , وٌكون   (HF)فً التفاعل الأمامً ٌكون  -

 لبروتون.تستقبل ا

F)فً التفاعل العكسً ٌكون  -
-
H3O)قاعدة لأنها تستقبل البروتون , وٌكون  (

حمض   (+

 لأنه ٌمنح البروتون.

F)تسمى  -
-
 . (HF)قاعدة مرافقة للحمض  (

H3O)ٌسمى  -
+
 . (H2O)حمض مرافق للقاعدة  (

 وعلٌه فإن :

(F
-
 , HF)  & زوجان مترافقان من الحمض والقاعدة(H3O

+
 ,H2O) جان مترافقان من زو

 الحمض والقاعدة .

 مثال: فً المثال السابق حدد الأزواج المترافقة من الحموض والقواعد ؟

 "ملاحظة":

 -ٌمكن كتابة صٌغة الحمض المرافق والقاعدة المرافقة كما ٌلً: 

 +Hصٌغة القاعدة +  الحمض المرافق =

 +H –القاعدة المرافقة = صٌغة الحمض 

 

  -لمرافق لكل مما ٌلً:مثال: حدد الحمض ا

HCOO
-

 :- 

S
-2

  :-  

 

 -مثال: حدد القاعدة المرافقة لكل مما ٌلً:

H2SO4 :- 

H2PO4
-
  :- 

3 
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 لوري؟ –من قواعد برونستد  NaOHمثال: هل ٌعتبر 

 وضح إجابتك.

 

 ملاحظه مهمه :
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 مفهوم لوٌس للحموض والقواعد: (2

 

 .كتروناتالال من أكثر أو زوج استقبال على قادرة مادة: الحمض

 .أخرى لمادة الرابطة غٌر الالكترونات من أكثر أو زوج منح على قادرة مادة: القاعدة

ٌر السلوك الحمضً والقاعدي للعدٌد من المواد التً لا تكمن أهمٌة مفهوم لوٌس فً تفس

 ٌر السلوك الحمضً لأٌونات الفلزات الانتقالٌة مثل تفس للبروتون, ٌتضمن تفاعلها انتقالاً 
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  التـأٌـن الـذاتـً لـلـمـاء:

أثبتت الدراسات أن الماء ٌتأٌن ذاتٌاً )النقً( مما ٌجعله موصل ضعٌف جداً للتٌار الكهربائً  ¤

 -والمعادلة توضح ذلك:

H2O + H2O              H3O
+
 OH

-                                                                               

 ن جزٌئات الماء هنا قاعدة وحمض )مانحة للبروتون( و )مستقبلة للبروتون(.تكو ¤

OHوتكون جزٌئات  ¤
-

H3Oو  
+

فً حالة اتزان مع جزٌئات الماء وٌعبر عن ثابت الاتزان  

 هذا بـ :

 

 -ونظراً لأن الماء ٌتأٌن بدرجة ضئٌلة فإن ثابت الاتزان ٌعبر عنه بثابت تأٌن الماء كما ٌلً:

Kw    =[H3O
+
] [OH

-
]  =1x 11-14 

OH]بناءً على ما سبق ٌمكننا تصنٌف المحالٌل بالاعتماد على تراكٌز أٌونات 
-
] [H3O

+
] 

 كما ٌلً :

H3O]( محالٌل حمضٌة 1
+
]  >[OH

-
]  

OH]( محالٌل قاعدٌة 2
-
]  >[H3O

+
] 

H3O]( محالٌل متعادلة 3
+
]  =[OH

-
] 

 

 مثال : اكمل الفراغات فً الجدول الآتً:

[   المحلول
+

O3[H    ]
-

[OH   سلوك المحلول 

   1       1x11
-3

     ...........    ......... 

   2             .........1x11
-4

   ........... 

   3             .........1x11
-7

   ........... 
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 (1"ملاحظة" )

H3O]عند إضافة حمض قوي للماء فإنه ٌزٌد من تركٌز 
+
OH]وٌقلل من تركٌز  [

-
]. 

 (2"ملاحظة" )

OH]عند إضافة قاعدة قوٌة للماء فإنها تزٌد من تركٌز 
-
H3O]وتقلل من تركٌز  [

+
]. 

 

و   O3H+مثال : احسب تركٌز 
-

OH  3فً محلول حمض HNO  تركٌزه , 

 1x11
-3

 مول / لتر. 

 

 

 

و  O3H+مثال : احسب تركٌز كل من 
-

OH  :فً المحالٌل الآتٌة 

1x11تركٌزه    HBrمحلول  (1
-4

 مول/لتر. 

1x11تركٌزه  NaOHمحلول  (2
-3

 مول/لتر. 

 

 

 

 

 

[مثال: احسب 
+

O3[H  و]
-

[OH  مول / لتر. 1.12فً محلول حمض الكبرٌتٌك الذي تركٌزه 

 

 

 

 

 



                    الوحده الاولى: الحموض والقواعد                                                                 العملاق في الكيمياء

 10   7002075770 الأستاذ : أحمد طقاطقة 

[مثال : احسب 
+

O3[H  و]
-

[OH  2فً محلولCa(OH)    مول/لتر. 1.11تركٌزه 

 

 

 

 

[و  [HCl]مثال : احسب 
+

O3[H  فً محلولHCl  إذا كان تركٌز
-

OH  فٌه 

1x11
-12

 .مول/لتر 

 

 

 

 

 

[مثال: احسب 
-

[OH  و]2[Ba(OH)  إذا كان]
+

O3[H  =1x11
-8 

مول/لتر فً محلول 

2Ba(OH) . 

 

 

 

 

[مللٌتر من الماء , احسب  411فً    HClمول من  1.4مثال : أذٌُب 
+

O3[H  و]
-

[OH ؟ 
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[ مللٌتر من الماء , احسب 111فً  NaOHغرام من  1.4مثال : أذٌُب 
-

[OH  و]
+

O3[H 

 غم.NaOH  =41علماً أن ك.م لـ 

 

 

 

 

 

لتر إذا كان  1.7فً محلوله المائً الذي حجمة  4SO2H مثال : احسب عدد مولات 

 (تركٌز
-

(OH  2ٌساويx11
-11

 غ/مول. 98مول/لتر , علماً أن ك.م للحمض =  
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 -الـرقـم الهـٌـدروجـٌـنـً :

 ساس عشرة لتركٌز أٌون الهٌدرونٌوم فً المحلولوهو اللوغرٌتم السالب للؤ

PH  =-  لو[H3O
+
]. 

 -كلما زادت : PHمن الجدٌر بالذكر أن 

  قل تركٌزH3O
+

. 

  زاد تركٌزOH
- 

 أدرس الشكل : 

 

2x11الذي تركٌزه  HClلـ   PHمثال: احسب 
-3

 (.1.3=  2مول /لتر )لـو 

 

 

 

 

 ل /لتر.مو 1.111الذي تركٌزها  3HNOلـ   PHمثال: احسب 
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[, فما تركٌز  5.8لعٌنة من عصٌر البرتقال   PHمثال : إذا كان 
+

O3[H ؟ 

 

 

 

فما تركٌز  4.76مثال: عٌنة من مادة ما , رقمها الهٌدروجٌنً ٌساوي 
+

O3H فٌها ؟ 

 

 

 

 

 ؟ OH- فما تركٌز  9فً محلول =  PHمثال: إذا كان 

 

 

 

 

[فً محلول إذا كان   PHمثال : أوجد 
-

[OH =3x11
-4

 (.1.52=  3.3)لـو   

 

  

 

 

 له.  PHلتر , احسب  1مول وحجمه  1.1ٌساوي   NaOHمثال: إذا كان عدد مولات 
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مٌللٌتر, فإذا كانت الكتلة  511غم ,إذا أذٌُب فً ماء حجمه  11مثال: حمض قوي كتلته 

 (1.45= 2.8و ( )لـ1.74= 5.6غم /مول           )لـو  36المولٌة للحمض 

 احسب :

1) PH .المحلول 

2) PH  مٌللٌتر جدٌدة من الماء. 511للمحلول إذا أضٌُف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                    الوحده الاولى: الحموض والقواعد                                                                 العملاق في الكيمياء

 15   7002075770 الأستاذ : أحمد طقاطقة 
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  الحـمـوض الضـعـٌـفة:

HA + H2O          H3O
+
 + A

-
 

 -وٌكون ثابت تأٌن الحمض كما ٌلً :

 

  كلما زاد قوة الحمض زادتKa. 

  كلما زاد قوة الحمض زاد[H3O
+
]. 

 ( كلما زاد قوة الحمض قلPH.) 

 وإلٌك عزٌزي الطالب بعض الأمثلة التً سترد كل الأفكار تقرٌباً فٌها.

 

مثال : ٌمثل الجدول المجاور بعض قٌم ثوابت التأٌن لمجموعة من الحموض الضعٌفة, ادرسه 

 -ثم أجب عما ٌلً:

 Ka               صٌغته            اسم الحمض

H2SO4                7,1x11        حمض الكبرٌت
-2

 

HF               8,6x11الهٌدروفلورٌك               
-4 

         HCOOHالمٌثانوٌك     
             

8,1x11
-4 

C6H5COOH            3,6x11البنزوٌك       
-5 

CH3COOH                8,1x11الاٌثانوٌك      
-5 

H2CO3                     3,4x11الكربونٌك    
-7 

HClO              1,3x11أحادي الهٌبوكلورٌت   
-8 

HCN                   9,4x11الهٌدروسٌانٌك      
-11 

 أ(  اكتب صٌغة الحمض الأقوى والحمض الأضعف, ثم اكتب صٌغة القاعدة المرافقة لكل منها.
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H3O]لتركٌز ٌكون فٌه ( المتساوٌٌن فً اHNO2( أم ) H2CO3ب( أي الحمضٌن )
+] 

 أعلى؟

 ؟ HNO2أم  PH  ,HCNج( أٌهما له أعلى 

( 2مول/لتر , أكبر أم أقل من ) 1.11للاٌثانوٌك الذي تركٌزه  PHد( هل تتوقع أن تكون 

 ولماذا؟

 , فسر؟ HFأم  HCOOHهـ( أٌهما أقوى , القاعدة المرافقة لـ 

 

 

 

  مول/لتر. 1.11الذي تركٌزه  HCOOHلمحلول   PHمثال: احسب 

1.8x11للحمض = Ka, 1.13= 1.34)لـو
-4

.) 
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للحمض  Kaمول/لتر ) 1.11الذي تركٌزه  COOH5H6Cللبنزوٌك  PHمثال: احسب قٌمة 

 =6.3x11
-5

.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Kaاحسب  4له =   PHمول/لتر و 1.11تركٌزه   HXمثال: محلول حمض ضعٌف 

 للحمض؟
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  ٌـفـة:القـواعـد الضـعـ

B + H2O         BH
+
 + OH

- 

 -ٌمكن التعبٌر عن ثابت الاتزان للتفاعل كما ٌلً : ¤

 

  كلما زادت قوة القاعدة زادتKb. 

  كلما زادت قوة القاعدة زاد[OH
-
]. 

  كلما زادت قوة القاعدة زادPH . 

 

 

 

 مثال : ٌمثل الشكل المجاور قٌم ثوابت التأٌن لبعض القواعد الضعٌفة.

 

 Kb           صٌغة القاعدة        القاعدةاسم 

C2H5NH2      4,6x11              اٌثل امٌن
-4

 

CH3NH2                   4,4x11مٌثل امٌن      
-4

 

NH3                     8,1x11أمونٌا        
-5

 

N2H4                3,1x11الهٌدرزاٌن       
-6

 

C5H5N       7,1x11  البرٌدٌن              
-9

 

C6H5NH2           3,4x11        الانٌلٌن
-11
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  اكتب صٌغة القاعدة الأقوى فً الجدول وصٌغة حمضها المرافق. ( أ

 

 اكتب صٌغة الحمض المرافق الذي قاعدته هً الأضعف. ( ب

OH]أٌهما فٌه ج( 
-
 ر , مٌثل أمٌن أم الهٌدرزاٌن )لهما نفس التركٌز(.أكب [

OH]أٌهما فٌه د( 
-
 أكبر , الأمونٌا أم البٌرٌدٌن )لهما نفس التركٌز(. [

 , مٌثٌل امٌن أم الهٌدرزٌن )لهما نفس التركٌز(.  PHأٌهما له أعلى قٌمة هـ( 

؟ 11أقل من  مول / لتر أكبر أم 1.111للؤمونٌا الذي تركٌزه  PHهل تتوقع أن تكون و( 

 فسر اجابتك.

 

 

 مول/لتر. 1.11الذي تركٌزه  4H2Nمثال: احسب الرقم الهٌدروجٌنً لمحلول الهٌدرزاٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مول/لتر. 1.12لمحلول الأثٌلٌن الذي تركٌزه   PHمثال: احسب
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 Kb, فما قٌمة  9مول/لتر ورقمه الهٌدروجٌنً = 1.1مثال: محلول قاعدة ضعٌفة تركٌزه 

 المحلول ؟لهذا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  PHمل , و 411مثال: احسب كتلة الأمونٌا اللازم إذابتها فً الماء لتحضٌر محلول حجمه 

 .12له = 
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 -الخواص الحمضٌة والقاعدٌة لمحالٌل الأملاح: ¤

 الملح: هو مركب أٌونً ٌنتج عن تعادل حمض + قاعدة.

  أمثلة:

HCl + NaOH           NaCl + H2O                                                                        

HCOOH + NaOH        HCOONa + H2O                                                                     

HCl + NH3           NH4Cl + H2O                                                                          

 فً النظر للملح نجد أنه ٌتكون من أٌون موجب وأٌون سالب. ¤

HCOONa 

HCOO
-
                                        Na+ 

      HCOOHقاعدة مرافقة قوٌة للحمض                            

OHلذا تنتج            
-

  -عند تفاعلها فً الماء:        

HCCO
-
 + H2O          HCCOH + OH

-                                                                                          
  

ٌّه(. ¤  ٌسمى هذا التفاعل )التم

ٌّه الملح: وهو قدرة أٌونات الملح على التفاعل مع الماء لإنتاج  H3Oتم
OHو  +

-
. 

  أشكال: 3ٌجب التنوٌه على أن الأملاح لها  ¤

 مثال:دل ناتج عن )حمض قوي + قاعدة قوٌة(. متعا ملح (1

HCl + NaOH            NaCl + H2O      

متعادل              
                

قوي    قوٌة     
            

 مثال:قاعدة ضعٌفة(.  ملح حمضً )حمض قوي + (2

HCl + NH3            NH4Cl + H2O           

 ضعٌفة       قوي    حمضً                        

 مثال:  ملح قاعدي )حمض ضعٌف + قاعدة قوٌة(. (3

HCOOH + NaOH        HCOONa + H2O 
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 (.KCl , NaF 3NO 5H2N ,مثال: مستعٌناً بالمعادلات, فسر سلوك الأملاح )

 

 

 

ه: ٌّ  -هناك فرق بٌن الذوبان والتم

الذوبان: تفكك الملح إلى أٌونات دون التأثٌر فً ]
+

O3H و ][
-

OH.] 

ه: تفكك المحل إلى أٌونات وتفاعله مع جزٌئات الماء لإنتاج ] ٌّ التم
+

O3H[ و ]
-

OH.] 

 .PH   =7عند إذابة ملح متعادل التأثٌر فً الماء فإن المحلول الناتج ٌكون متعادل التأثٌر, أي أن  ¤

 .PH  <7أي أن عند إذابة ملح حمضً التأثٌر فً الماء فإن المحلول الناتج ٌكون حمضً التأثٌر,  ¤

 .PH  >7عند إذابة ملح قاعدي التأثٌر فً الماء فإن المحلول الناتج ٌكون قاعدي التأثٌر, أي أن  ¤

 "خـلاصـة" :

ٌّه فً الملح الحمضً والملح القاعدي.  ٌحدث التم

 ٌحدث الذوبان فً الملح المتعادل.

ٌّه عند إذابتها فً الماء؟  مثال: أي الأملاح التالٌة تتم

(CH3NH3NO3             ,             BaCl2                 ,            KCN) 

 

 

 مثال: اكمل الجدول التالً:

 الأقوى     الشق الحمضً     الشق القاعدي     الملح

NaCl   ............   .................    ................. 

NaCN..   .................    ........................... 

NH4Cl ............   .................    ................. 

CH3COONa............   .................   ............ 

NH4NO3 ............   .................    .............. 
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 -مثال: بٌن فٌما إذا كانت الأملاح الآتٌة حمضٌة أم قاعدٌة أم متعادلة:

(Na2SO4                   ,NH4Br                       ,LiNO3              ,NaHS) 

 

 

 

 -تـأثـٌـر الأٌـون المـشـتـرك:

 لفهم ما هو الأٌون المشترك انظر المثالٌن الآتٌٌن: ¤

1) CH3COOH + H2O        CH3COO
-
 + H3O

+
 )معادلة تفكك الحمض( ........ ضعٌف 

CH3COONa    
H

2

O
    CH3COO

-
 + Na

+        
)معادلة تفكك الملح(   

 

CH3COO  الأٌون المشترك هو: ¤
-

 

 

2)  NH3 + H2O          NH4
+ + OH

-
 )معادلة تفكك القاعدة( ........ ضعٌفة 

NH4Cl   
H

2

O
    NH4

+ + Cl
-
 )معادلة تفكك الملح(       

NH4الأٌون المشترك هو:  ¤
+ 

 ملاحظه :

مشترك على حمض ضعٌف فإنه ٌعمل على نقصان تركٌز  عند إضافة ملح ٌحتوي أٌون

(H3O
 (.PH( مما ٌعنً زٌادة )+

عند إضافة ملح ٌحتوي أٌون مشترك على قاعدة ضعٌفة فإنه ٌعمل على نقصان تركٌز  ¤

(OH
-

 (.PH( مما ٌعنً نقصان )

 مثال: ما هو الأٌون المشترك فً كل مما ٌلً)اكتب المعادله(:

(NaCN , HCN)                          

(KNO2 , HNO2)                         

(N2 H5Cl , N2 H4)                       

(CH3NH3NO3 , CH3NH2)           
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] ,[ O3H+مثال: ماذا ٌحدث لـ ] 
-

OH ], PH :عندما 

  نضٌفNaCN  إلى محلولHCN. 

  نضٌفCH3NH3Na  إلى محلولCH3NH2. 

 

 

 

 

,  72,2مول/لتر تساوي  2,1الذي تركٌزه  COOH3HCلحمض  PHمثال: إذا كانت 

إلى لتر من  COONa3CHمول من  ,3للمحلول عند إضافة  PHاحسب التغٌر فً قٌمة 

 )لم ٌتغٌر حجم المحلول(. ¤(.8,1x11-5للحمض =  Kaهذا المحلول )
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عند إضافة  HCNمول/لتر من حمض  1,1لمحلول تركٌزه   PHمثال: احسب التغٌر فً قٌمة

 (.9,4x11-11للحمض =  Kaإلى لتر من محلول الحمض,) NaCNمول من ملح  2,1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مول من  15,1مول/لتر عند إضافة  2,1الذي تركٌزه  NH3لمحلول  PHمثال: ما قٌمة 

NH4Cl ( إلى لتر من محلول القاعدةKb  =8,1x11-5؟؟) 
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, احسب ثابت Naxلتر, أذٌُب فٌه ملح  2,1مول/لتر وحجمه  2,1تركٌزه  HXمثال: حمض

غرام/مول( و Nax  =41( و )ك.م لـ 55,2المحلول =  (PHتأٌن الحمض, إذا علمت أن 

 .1(,45=  8,2)لـو 
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 المـحـلـول المـنـظـم:

ٌنً عند إضافة كمٌة وٌتمٌز المحلول المنظم بقدرته على مقاومة التغٌر فً الرقم الهٌدروج ¤

 قلٌلة من حمض قوي أو قاعدة قوٌة إلٌها.

 بعض العملٌات الكٌمٌائٌة التً تتطلب حدوثها بقاء الرقم الهٌدروجٌنً ضمن حدود معٌنة: ¤

 .عملٌة الترسٌب 

 .عملٌة الطلاء 

 .صناعة الشامبو 

 .دباغة الجلود 

 أهمٌة المحلول المنظم فسٌولوجٌاً: ¤

 (.4,7دم ٌحتاج رقم هٌدروجٌنً ثابت )تقرٌباً نقل الأكسجٌن عن طرٌق ال

 مـكـونـات المـحـلـول المـنـظـم:

 :ًمحلول مائً ٌحتوي حمض ضعٌف وقاعدته المرافقة.المحلول المنظم الحمض 

 :محلول مائً ٌحتوي قاعدة ضعٌفة وحمضه المرافق.المحلول المنظم القاعدي 

 

 

 مـبـدأ عـمـل المـحـلـول المـنـظـم:

 (.CH3COOH , CH3COONaإلى محلول ) HClحمض قوي  مثال: إضافة

CH3COOإلى المحلول فإنه ٌتفاعل مع القاعدة المرافقة  HClعند إضافة  ¤
-

للحمض  

الضعٌف, وٌؤدي ذلك إلى تقلٌل تركٌز القاعدة المرافقة وزٌادة تركٌز الحمض بنفس مقدار 

( PHلحوظ وٌحافظ على )وعدم زٌادة تركٌز أٌون الهٌدرونٌوم بشكل كبٌر وم HClتركٌز 

 هناك.

 

 (.CH3COOH , CH3COONaإلى محلول ) NaOHمثال: إضافة قاعدة قوٌة 

مما ٌؤدي إلى  CH3COOHإلى المحلول فإنه ٌتفاعل مع الحمض  NaOHعند إضافة  ¤

, وعدم زٌادة NaOHتقلٌل تركٌز الحمض وزٌادة تركٌز القاعدة المرافقة بنفس مقدار تركٌز 

 هناك. PHدروكسٌل بشكل كبٌر وملحوظ وٌحافظ على تركٌز أٌون الهٌ
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 ( إلى محلول:HClمثال: ماذا ٌحدث عند إضافة حمض قوي )

(NH4Cl , NH3) 

 

 

 

 ( إلى محلول:NaOHمثال: ماذا ٌحدث عند إضافة قاعدة قوٌة )

(NH4Cl , NH3)  

 

 

 

HCN , CNمثال: فسر سلوك محلول مكون من  )
-

إلى  NaOH( كمحلول منظم عند إضافة 

 المحلول مستعٌناً بالمعادلات.

 

 

 

 مثال: أي المحالٌل الآتٌة ٌصلح أو لا  ٌصلح كمحلول منظم مع ذكر السبب:

 NH3 / N2H5Cl 

 N2H4 / N2H5Cl 

 HCl / NaCl 

 HCN / NaCN 

 NaOH / NaCl 

 HNO2 / NaCl 
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مول/لتر, واٌثانوات  2,1تركٌزه  COOH3CHمثال: محلول منظم مكون من حمض 

( و 28,1= 2,1( و )لـوKa=8,1x11-5مول/لتر, إذا علمت أن ) 3,1تركٌزها الصودٌوم 

 احسب: )43,1=  7,2)لـو

 صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

 للمحلول. PH ( ب

 .HClمول/لتر من  1,1بعد إضافة  PHج( 

 .PHد( التغٌر فً 

 

 

 

 

 

 

 

 HCOONaمول/لتر( & ) 2,1تركٌزها  (HCOOHمثال: محلول منظم مكون من 

,  28,1=2,1( احسب )لـوKa=8,1x11-5مول/لتر(, إذا علمت أن  ) 3,1تركٌزها 

 (.65,1=5,4لـو

 صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

 للمحلول.  PHب( 

 .NaOHمول/لتر من  1,1بعد إضافة  PHج( 

 .PHد( التغٌر فً 
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وتركٌزها  HCOONaمول/لتر &  5,1وتركٌزها  HCOOHمثال: محلول منظم مكون من 

 ( جد:13,1=2,1, لـو 43,1=7,2, لـو 26,1=8,1)لـو Ka=8,1x11-4مول/لتر , 5,1

 للمحلول. PH( قٌمة أ

 .HClمول/لتر من حمض  1,1عند إضافة  PHب( قٌمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مول/لتر  3,1, تركٌز كل واحدة منها  4H2N  &3NO5H2N مثال: محلول منظم مكون من 

 ,Kb =2x11-4 :جد , 

 .للمحلول PH قٌمة ( أ

 .إلى لتر من المحلول NaOH من لتر/مول 1,1 إضافة بعد PH قٌمة ( ب
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مول من الحمض  1,1متساوٌٌن التركٌز أضٌف إلٌه  NaCN / HCNمثال: محلول منظم مكون من      

HCl  إلى لتر من المحلول, فغٌرت قٌمةPH  علماً أن  3,1بمقدارKa    5ٌساويx11-11 : 

 اكتب صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

 .HClالحمض والملح قبل إضافة الحمض أوجد تركٌز كل من  ( ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مجهول  Cl3OH2NHمول/لتر والملح  5,1بتركٌز  OH2NHمثال: محلول منظم حجمه لتر مكون من القاعدة 

 3,11للمحلول تساوي  PHإلى المحلول المنظم أصبحت قٌمة  HClمول من الحمض  2,1التركٌز وعند إضافة 

(Kb=4x11-4) 

 ترك.ما صٌغة الأٌون المش (1

 .HClأوجد عدد مولات الملح قبل إضافة  (2
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 )أسئلة وزاره سابقه(الأسئله الاضافٌه

 قد تحتاج للآله حاسبه هنا فقط ولن تحتاجها فً امتحان الثانوٌه العامه .

 الجزء الاول

س
1

 (.1.12=  1.33ول/لتر )لـو م 1.1وكان تركٌزه ٌساوي  2.88له  PHلحمض الإٌثانوٌك إذا كان   Kaاحسب  

 

س
2

1.8x11له =  Kaمول/ لتر ,  1.2محلول حمض الإٌثانوٌك , تركٌزه  
 (.1.28=  1.9)لـو  PHاحسب  5-

 

س
3

 .3له =   PHو  1.2لمحلول تركٌزه   Kaاحسب  

 

س
4

Kb   =1.8x11احسب التركٌز للؤمونٌا فً محلول الأمونٌا إذا كان  
-5

 (.71.5=  3.7)لـو  PH  =11.43و 

 

س
5

 (.1.42=  2.6مول/لتر )لـو  1.11وتركٌزها  8.58لها =  PH للبٌرٌدٌن إذا علمت أن  Kbاحسب  

 

س
6

 مل من الماء. 611مول منه فً  1.1المحضر بإذابة  4HCLO لحمض   PHاحسب  

 

س
7

 لها.  Kbمول /لتر,  احسب  1.23إذا علمت أن تركٌزها  PH  =9قاعدة ضعٌفة فٌها  

 

س
8

 .47والكتلة المولٌة للحمض = 2.4لها =  2HNO  ,PH مل من  411حمض اللازمة لتحضٌر ما كتلة ال 

 

س
9

  -من الجدول أجب عما ٌلً: 

 Ka              صٌغة الحمض

HClO         1                3x11
-8 

HNO2               2             4.5x11
-4 

CH3COOH   3           1.8x11
-5 

HCN          4             4.9x11
-11 
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 ؟ PHأ( ما صٌغة الحمض الذي له أقل 

 ب( أي الحموض له أقوى قاعدة مرافقة؟

H3Oج(  أٌهما ٌكون تركٌز 
+

 (؟3( أم )2فً محلوله أعلى ) 

 ؟ وضّح.3أكبر أم أقل من   PHمول / لتر , هل  1.111الذي تركٌزه  HClOد( فً محلول حمض 

 

س
11

 . Kb, احسب  9.6مول/لتر ورقمها الهٌدروجٌنً  21., تركٌزها   Bالقاعدة  

 

س
11

 -من الجدول أجب عما ٌلً: 

 Ka                     صٌغة الحمض

HX                             6.3x11
-5 

HY                             4.5x11
-4 

HZ                             1.8x11
-5 

 .PHالتً لحمضها أعلى اكتب صٌغة القاعدة المرافقة  ( أ

 .HZإلى محلول  Naxاكتب معادلة تبٌن الجهة التً ٌرجحها الاتزان عند إضافة  ( ب

 

س
12

 من الجدول أجب : 

 PH                      المحلول

A                           5,4 

B                          7,8 

C                             1 

D                              7 

E                            12 

F                              1 

 أي المحالٌل القاعدة الأقوى؟ ( أ

 .NaClمحلول  ( ب

 مول/لتر. 1,1(  تركٌزه HNO3ج( محلول )

OHد( قاعدة فٌها ]
- 

 = ]5 x 11-6 .مول/لتر 

H3Oهـ( حمض فٌه ]
+ = ]3 x 11-5 .مول/لتر 



                    الوحده الاولى: الحموض والقواعد                                                                 العملاق في الكيمياء

 41   7002075770 الأستاذ : أحمد طقاطقة 

س
13

  لمعلومات  :اعتمادا على ا 

 التركٌز مول/لتر         المعلومات        المحلول

HCN         Ka =9,4 x11
-11         3,1 

HNO2    [NO2
-

 = ]2,1x11-2        3,1 

N2H4          Kb  =1x11-6            2,1 

NH3      [NH4
+

 = ]9,1x11-3          2,1 

N2H3Cl    [H3O
+

 =]1x11-2           5,1 

 

 .HCNلـ  PHاحسب  ( أ

 .NH3لـ  Kbاحسب  ( ب

 ج( ما صٌغة الحمض المرافق الأقوى؟

  (؟  HNO2أم HCN) Kaأي الحمضٌن له أعلى د( 

س
14

 (3SO2HF,HCN,Hفً المعادلات التالٌة ٌرجح الاتزان نحو الاتجاه الأمامً ) 

CN
-
 + H2SO3           HSO3

-
 + HCN 

H2SO3 + F
-
            HSO3

-
 + HF    

HF + CN
-
             F

-
 + HCN       

 ما صٌغة القاعدة المرافقة الأقوى؟ ( أ

 ؟Kaما صٌغة الحمض صاحب أعلى  ( ب

OH]ٌكون  HCNأم  HFج( أي من
-

 أقل؟ [

 ؟PHد( أي الحموض له أعلى 

 هـ( أي الحموض أكثر تأنٌاً فً الماء؟

س
51

 مول/لتر(: 1,1كل القواعد التالٌة تركٌزها ) 

 Kb                                القاعدة

NH3                                      2x11-5 

CH3NH3                                4x11-4 

N2H4                                     1x11-6 

C6H5NH2                              4x11-11 
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 ما صٌغة الحمض المرافق الأقوى؟ ( أ

 ثم حدد الجهة التً ٌرجحها الاتزان. NH4مع  N2H4اكتب معادلة  ( ب

H3ج( أي محالٌل القواعد ٌكون فٌها ]
+Oالأقل؟ ] 

س
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 PH  =11لترات وفٌه  5اللازم اذابتها فً الماء النقً لتكوٌن محلول حجمه  2Ba(OH)احسب عدد مولات  

 (KW  =1x11
-14

)  

س
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 من المعلومات التالٌه أجب :

 Kb                               القاعدة

NH3                                      2x11
-5 

CH3NH3                                4x11
-4

 

C6H5NH2                              4x11
-11

 

N2H4                                     1x11
-6

 

 ما صٌغة الحمض المرافق الأقوى؟ ( أ

 مع الماء. NH3اكتب معادلة تفاعل  ( ب

N2H4مع  C6H5NH2ج( عند تفاعل 
 , حدد الجهة التً ٌرجحها الاتزان.+

N2H4 (KW  =1x11مول/لتر من  11,1لمحلول  PHد( احسب 
-14.) 

 -هـ( حدد الزوجٌن المترافقٌن فً:

CH3NH2 + HF           CH3NH3
+
 + F

-                                                                                                             
 

س
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 اكمل المعادلة التالٌة ثم حدد الجهة التً ٌرجحها الاتزان. 

CH3NH4
+
 + NH3          ..…… + …….                                                                                       

 

س
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احسب ] 
 -

OH 4ل [ فً محلوH2N  مول/لتر. 14,1الذي تركٌزه 

 

س
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 -لوري ٌكون: –فً برونستد  

 الحمض: ................................

 القاعدة: .................................
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س
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 اعتمادا على المعلومات التالٌه اجب عما ٌلً : 

 Ka                      الحمض         

HNO2          -1                       5,4x11
-4

 

2-    HCOOH                       8,1x11
-4

 

3-    HF                               8,6x11
-4

 

4-   C6H5COOH                  4,6x11
-5

 

 ما صٌغة القاعدة المرافقة الأضعف؟ ( أ

 ؟PHما صٌغة الحمض صاحب أعلى  ( ب

 -ج( اكمل التفاعل الآتً:

C6H5COOH
-
 + HF         ...…. + ……                                                                                      

 د( حدد الزوجٌن المترافقٌن وجهة ترجٌح الاتزان.

NO2
-
         HCOO

- 
+HNO2                                                                                                                                      +HCOOH 

OH( له أعلى ]1( أم )3هـ( أي الحمضٌن )
-

 [؟

س
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 عرف: 

 .حمض لوٌس 

 .حمض أرهٌنٌوس 

 .حمض برونستد لوري 

 .قاعدة لوٌس 

 .قاعدة أرهٌنٌوس 

 .قاعدة برونستد لوري 

 

س
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 مول/لتر. 1,1الذي تركٌزه  HBrلمحلول  PHاحسب  

 

س
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 اعتمادا على المعلومات التالٌه اجب عما ٌلً : 

 المعلومات                      المحلول   

HNO2                             Ka  =4x11-4 

CH3COOH                   Ka  =1x11-5 

H2CO3                          Ka  =4x11-7 

CH3NH2                       Kb  =4x11-4 

C5H5N                          Kb  =1x11-5 
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 اكتب صٌغة الحمض الأقوى. ( أ

 .PHاكتب صٌغة القاعدة المرافقة ذات أعلى  ( ب

 ج( أي الحموض ٌتأٌن بدرجة ضئٌلة جدا؟ً

OH ( ٌكون ]H2CO3( أم )CH3COOHد( أي المحلولٌن )
- 

 [ فٌه أقل؟

CH3COOع )( مHNO2هـ( حدد الجهة التً ٌرجحها الاتزان عند تفاعل )
-

.) 

 و( اكمل المعادلة ثم حدد الأزواج المترافقة:

CH3NH2 + C5H5NH
+
         …... + ….                                                                                     . 

 

س
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 حدد حمض لوٌس فً المعادلة: 

H2O + CO2          H2CO3                                                                                                                             

 

 

 

 

 

س
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 )NH 4H2, N 2NH3CH ,3تمثل المعادلات الآتٌة تفاعلات لمحالٌل القواعد الضعٌفة         ) 

N2H4 + NH4
+
           NH3 + N2H5

+                                                                                                                                    

NH3 + CH3NH3        CH3NH2 + NH4
+                                                                                                                                     

 إذا علمت أن الاتزان نحو التفاعل العكسً,

 ؟Kbما صٌغة القاعدة التً لها أقل  ( أ

 ما صٌغة أضعف حمض مرافق؟ ( ب

 (؟NH3أم  CH3NH2) PHج( أي من محالٌل القواعد له أقل 

OH د( أي من محالٌل القواعد ٌكون ]
- 

 (؟NH3أم  N2H4[ أعلى )

 ً الماء ثم حدد الأزواج المترافقة.( فCH3NH2هـ( اكتب معادلة تأٌن )

N2H5( مع )CH3NH2و( حدد الجهة التً ٌرجحها الاتزان عند تفاعل )
+.) 

 

س
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 ( مول/لتر.111,1الذي تركٌزه ) HClلـ  PHاحسب  
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 )أسئلة وزاره سابقه(الأسئله الاضافٌه

 قد تحتاج للآله حاسبه هنا فقط ولن تحتاجها فً امتحان الثانوٌه العامه .

 جزء الثانيال

س
1

تركٌزه  Cl3RNHمول/لتر( & ) 14,1تركٌزها  2RNHمحلول منظم مكون من ) 

 -مول/لتر(: 14,1

 اكتب معادلة تفكك كل منها فً الماء. ( أ

 حدد صٌغة الأٌون المشترك. ( ب

 .RNH2لـ  Kb, احسب  PH=3,8ج( إذا كانت 

 .RNH2من  RNH3Clد( اكتب معادلة تحضٌر 

س
2

 ؟OKRCOما طبٌعة تأثٌر الملح  

 

س
3

 مول/لتر 5,1وتركٌز كل منها  RCOONaو  RCOOHمحلول منظم مكون من  

 ما صٌغة الأٌون المشترك؟ ( أ

 PH (Ka=1x11-6)احسب  ( ب

H3Oج( ]
 إلى لتر من المحلول مع اهمال التغٌر فً الحجم. HClمول من  3,1[ بعد إضافة +

س
4

 ؟RCOONaما طبٌعة تأثٌر محلول  

س
5

, إذا علمت  NaOClمول/لتر والملح  3,1ٌزه ترك HOClمحلول مكون من الحمض  

 جد: Ka=3x11-8أن 

 صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

 .PH=8تركٌز الملح إذا كان  ( ب

H3Oج( احسب ]
 فً المحلول. HClمول/لتر من  1,1[ عند إذابة +

 

س
6

  فٌما ٌلً: PHما هو المحلول الأقل  

NH4Cl , Na2CO3 , KCN , BaCl2   
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س
7

, أضٌفت 3له  PHلتر, وقٌمة  2حجمه  HXالحمض مول/لتر( من  1,1محلول ) 

 1x11-5للحمض تساوي  Ka, إذا كانت 2بمقدار  PHفتغٌرت قٌمة  Naxبلورات من الملح 

 -, أجب:

 ما صٌغة الأٌون المشترك؟ ( أ

 التً أضٌفت للمحلول )أهمل التغٌر فً الحجم(. Naxاحسب عدد مولات  ( ب

 

س
8

,  Br5H2Nمول/لتر من  5,1و  , 4NHمول/لتر من  3,1محلول منظم ٌتكون من  

 -أجب:

 اكتب صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

مل من المحلول المنظم مع إهمال  511إلى  NaOHغ من  2بعد إضافة  PHاحسب  ( ب

 التغٌر فً الحجم.

 (.N2H4=1x11-6لـ  Ka=1x11-14  ,Kbغم/مول ,  NaOH =41)ك.م 

 

س
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 Nax 2,1وملحه  مول/لتر HX 1,1لتر( مكون من الحمض  1محلول منظم حجمه ) 

 , أجب:  7,1=5و لـو HX=1x11-5للحمض  Kaمول/لتر , إذا علمت أن 

 صٌغة الأٌون المشترك. ( أ

 للمحلول. PH ( ب

 )أهمل التغٌر فً الحجم( PH=5[ اللازم إضافته للمحلول لٌصبح HClج( ]

 

س
11

بالتركٌز نفسه, فإذا كان  3BHNOوالملح  Bتم تحضٌر محلول مكون من القاعدة  

[+O3H=]2x11-9  & مول/لترKW=1x11-14 7,1=5& لـو. 

 ما صٌغة الأٌون المشترك؟ ( أ

 ؟Bللقاعدة  Kbما قٌمة  ( ب

 لتصبح  ]القاعدة[ج( احسب النسبة 

PH=3,8        .
 ]الملح[

 ؟BHNO3د( ما طبٌعة تأثر محلول 

 متعادل(  "مهم"  ,حمضً   , )قاعدي
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س
11
ا نفس التركٌز, إذا كان وله KXوملحه  HXلتر( ٌتكون من  1محلول منظم حجمه ) 

PH  = مول من  1,1, وعند إضافة  5للمحلولHCl  إلى لتر من المحلول المنظم أصبحت

 ( , احسب:15,1=4,1علماً أن )لـو 85,4للمحلول  PHقٌمة 

 .HXلـ  Ka ( أ

 الحجم(. Δمع إهمال ) KXالتركٌز الابتدائً للملح  ( ب

 متعادل(. , حمضً ,)قاعدي KXج( ما تأثٌر 

 

س
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 علل: 

  لا ٌصلحHCl / NaCl .كمحلول منظم 

  لا ٌصلحHCN / NH4
 كمحلول منظم. +

  لا ٌصلحNH3 / CN
-

 كمحلول منظم. 

 

س
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 (.NaFوضح باستخدام المعادلات التأثٌر القاعدي للملح ) 

 

 

 

 انتهت الوحده الاولى

 

 

 لا ٌعرف المجد إلا سٌد فطن 

 لما ٌشق على السادات فعّال                     

 المشقة ساد الناس كلهم لولا 

 الـــّ ر والإقدام قتــالجود ٌفق                     
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